

2025年度走好网上群众路线百个成绩突出账号发布 海南两账号入选

本报讯（海南日报全媒体记者黎鹏 通讯员吴春苗）近日，2025年度走好网上群众路线百个成绩突出账号推选结果正式发布，海口警方哔哩哔哩账号、吕县长带你玩转保亭抖音账号入选，两个账号均以创新的传播方式、扎实的为民服务，搭建起网上网下沟通的连心桥，尽显海南政务新媒体活力。

其中，海口警方哔哩哔哩账号凭借年轻化、趣味化的传播风格，打破政务宣传的传统模式，让安全知识入脑入心。该账号巧用热门游戏IP创作科普内容，让消防、交通安全知识以潮流形式传播，让严肃的安全宣传变得生动有趣。

吕县长带你玩转保亭抖音账号则以政务创新为笔，以黎苗风情为墨，将保亭的生态之美、文化之韵通过短视频传遍全国乃至海外。该账号邀请黎锦、苗绣非遗传承人通过短视

展示指尖技艺，让千年传统文化在短视频中焕发新生；借助嬉水节、“三月三”等民俗活动及节庆，传递浓郁的黎苗风情。

省委网信办相关负责人表示，此次海南两个账号跻身全国百佳，是海南深入贯彻落实走好网上群

众路线要求的重要成果。未来，海南将继续以优质政务新媒体为标杆，持续走好网上群众路线，让网络成为察民情、听民意、解民忧、惠民生的重要渠道，为海南自由贸易港建设凝聚起网上网下的强大合力。

海南省级层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室 中共海南省纪委办公厅 关于2起整治形式主义为基层减负典型问题的情况通报

日前，省级层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室会同省纪委办公厅对2起典型问题进行通报。具体如下：

1. 省医疗保障局推广“村医通”搞频繁排名通报

《整治形式主义为基层减负若干规定》明确，不得按月度、季度频繁搞排名通报。2020年，省医疗保障局在全省基层卫生

单位推广使用“村医通”智能终端设备。为提升“村医通”使用率，从2024年9月起每周对各市县“村医通”使用率进行排名通报，2025年2月改为每月排名通报并延续至今。省医疗保障局简单搞频繁排名通报推动工作，给基层带来额外的压力和负担。

2. 省交通运输厅违规开展督查

检查。《整治形式主义为基层减负若干规定》明确，统筹规范督查检查，未经报备不得开展，计划外确需开展的应当一事一报；不得打包报计划，执行搞拆分。监测发现，省交通运输厅在未经报备的情况下，擅自开展在建公路项目督导等3项督查检查。在制定2025年度督查检查计划时，将交通领域空气质量改善

专项检查、“四好农村路”督导、水路建设市场和质量安全综合检查整合为交通运输综合督查，但在实际执行过程中未按计划统一部署开展，而是拆分成3项督查检查开展。省交通运输厅多次擅自开展督查检查，打包报计划、执行搞拆分，增加基层工作负担。

以上典型问题反映出我省一些

单位对整治形式主义为基层减负工作思想上不够重视，整治工作不用心不到位，行动中未做到令行禁止，导致一些问题反复发生。全省各级各部门要引以为戒，不折不扣落实好为基层减负各项要求，举一反三，认真检视整改，确保不再发生类似问题，以实际行动推动为基层减负工作取得实效。

习近平总书记走进百姓家

总书记当年修淤地坝的地方迎接。“260多个村民都拥到总书记的身边拉话，那场面真让人感动。”村民石春阳说。

那一年，湖南湘西十八洞村，苗族大妈石拔三家。习近平总书记拉着老人的手亲切地说：“你是大姐”“我是人民的勤务员”。从那天起，老人家心里牢牢记住了“总书记是专门关心咱们老百姓的人”。

.....

暖心的点滴细节，真挚的亲切互动，人民领袖与百姓之间的鱼水深情，在烟火日常中愈发醇厚绵长。

“家事国事天下事，让人民过上幸福生活是头等大事”

甘肃古浪县，曾经风沙肆虐的黄花滩，如今移民新村焕发生机。

富民新村村民李应川犹记得，从高深山区搬来后不久，2019年8月，习近平总书记走进他家，屋里屋外，看看院子，看看房子，打开厨房水龙头察看水质，按下卫生间冲水开关，了解厕所情况……

看了搬迁前的老照片，总书记关切地问：“搬下来住，满意吗？还有什么要求？”

“老百姓生活中的这些事，总书记看得很细、问得很细。”李应川说。

“房子质量好吗？”步入山东黄河滩区搬迁群众许建峰家，习近平总书记将三室两厅的房子看了个遍。

赴宁夏杨岭村考察调研，在回族群众马科家，习近平总书记掀开褥子看炕垒得好不好，问屋顶上铺没铺油毡、会不会漏雨。

2019年4月，习近平总书记先乘坐三种交通工具，辗转赴重庆石柱县华溪村考察，走进脱贫户马培清家。

马培清拉着总书记，指着自家粮仓说：“这是我小儿子种的粮食。”

“这么多啊，满了没有？”总书记问。

“满了的。”家人边说边拿起铁瓢接出粮食，总书记抓了一把在手里掂了掂。

走进厨房，看到梁上挂着腊肉和香肠，总书记欣慰地说：“又有米又有肉，这个好。”

那天，小院里笑语盈盈，习近平总书记同乡亲们说道：“我刚才看的两户人家都有两个粮垛子，手里有粮心里不慌。”听说这些粮垛子装的是前年收获的粮食，总书记颇为感慨，“过去在陕甘宁边区，形容年头好是‘耕三余一’。现在你们‘耕一余三’，一年种的粮食吃个三年四年。”

在贫困户家尝土豆、饮瓢水；受灾户家掀开大缸盖子，察看粮食够不够吃；走进四世同堂之家，打开冰箱，看看都储备了哪些肉和菜……柴米油盐、三餐四季，习近平总书记挂在心头。

炕头上，火塘边、帐篷中，在老百姓家里，习近平总书记同大家围坐一起、促膝而谈，“我听你们说说心里话，咱们唠一唠。”

聊庄稼收成，聊孩子上学，聊老人健康，聊来年打算。

得知村民靠种植马铃薯原种增收，习近平总书记询问当地干部有希望做大，并要求市场化、规模化发展起来；听闻牧民用电、通行还有些困难，总书记要求当地党委和政府作出规划，努力加以解决；得知群众家里有人生重病，总书记嘱咐当地干部深入研究因病致贫问题……

一枝一叶，民生冷暖，在习近平总书记的心中有着沉甸甸的分量。

那是2000年的一个盛夏正午，烈日当头。时任福建省省长的习近平同志，来到福州市苍霞社区棚户区调研。

彼时，唐庆旺一家三口窝在8平方米的木屋里。习近平同志在老唐家聊了半小时，热得大汗淋漓。出来后，向身边干部发问：“知道为什么要选在最热的天、正午的时候来棚户区调研吗？就是想让大家亲身感受一下群众的疾苦，加快棚户区改造的步伐。”

党的十八大后，习近平总书记叮嘱党员干部要有这样的意识：“只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题，我们就不能安之若素；只要群众对幸福生活的憧憬还没有变成现实，我们就要毫不懈怠团结带领群众一起奋斗。”

治理之道，莫要于安民；安民之道，在于察其疾苦。

“家里还有哪些实际困难”“还有什么需要党和政府关心帮扶的事”……这些年，每每入户，习近平总书记总要问问老百姓还有什么希冀和需求，语重心长勉励大家，咱们一块儿努力，把日子越过越红火。

朴实的期盼，诠释着“是家事也是国事”的执政理念，承载着共产党人“为人民服务”的初心使命。

“每个‘小家’热气腾腾，中国这个‘大家’就蒸蒸日上”

新春将至，广西桂林毛竹山村，家家户户忙年。村民王德利盘算着过去一年的营收，畅想着新一年的葡萄种植计划，心里惦念着习近平总书记的嘱托。

2021年春天，习近平总书记来到这里考察，走进王德利家中。

“总书记，您平时这么忙，还来看我们，真的感谢您。”

“我忙就是忙这些事，‘国之大者’就是人民的幸福生活。”

心之所向，行之所至。习近平总书记多次指出，国家富强，民族复兴，最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上，体现在亿万人民生活不断改善上。

河北阜平，新时代脱贫攻坚号角吹响的地方。

仙客来花红似火、仙人掌长出黄色花球、蟹爪兰吐露出粉色花骨朵儿……在阜平骆驼湾村，看着自家堂屋花开正盛，唐宗秀的思绪回到10多年前。

2012年12月30日一大早，习近平总书记踏积雪走泥路来到唐宗秀家，同大伙儿一起商量脱贫致富之策。“只要有信心，黄土变成金。”一句話，唤醒了太行深处的小山村。

“现在吃不愁、穿不愁、看病不愁，打年轻时就喜爱养花，到老了这喜好成了可以赚钱的营生。”唐宗秀常跟家人念叨，不忘今日美好生活的来之不易。

花开处，万物生。“年轻后生回来得越来越多，留下来振兴家乡。”细说变化，唐宗秀心里泛起阵阵欢喜。村里发展特色民宿、花卉暖棚、百亩花海，开辟旅游线路，引得山外人纷至沓来。

从打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，到推进乡村全面振兴、向着共同富裕目标迈进，中华大地上的历史性变革，写照在山乡人家的温暖变迁里。

青山苍翠，碧水潺潺……浙江舟山新建村，袁其忠的农家乐庭院坐落山间，别具特色。

2015年5月，习近平总书记走进小院，高兴地说：“你们看，这房子多干净啊。”

听说当地正在规划建设绿色生态旅游景区，总书记给予肯定：“这个好，在这儿呆着还真不想走了。我在浙江工作时说‘绿水青山就是金山银山’，这话是大实话，现在越来越多的人理解了这个观点，这就是科学发展、可持续发展，我们就要奔着这个做。”

“青山绿水值千金啊！按照总书记的指引，我们的美丽庭院催生了美丽经济，左邻右舍也办起民宿、卖起咖啡。新建村挖掘海岛文化、打造南洞艺谷景区和‘净零碳’乡村，找到了一条绿意盎然的文旅融合发展的道路。”站在庭院抬头赏景，袁其忠满脸幸福。

雪落延边，琼枝裹素。吉林省和

龙市光东村，宋明玉家的灶炕烧得暖乎乎，朝鲜族传统铁锅里，饭菜香气升腾。

2015年7月，习近平总书记来到宋明玉家，按照当地习俗，脱鞋进屋，盘腿而坐，同村民们拉起家常。得知一些村民还在使用传统旱厕，总书记说要来个厕所革命，让农村群众用上卫生的厕所。“全面小康一个也不能少，哪个少数民族也不能少”。一番真挚言语，让乡亲们心头一暖，鼓足了信心。

如今的光东村，旱厕变水厕，村民变股东，错落有致的传统风格民宿，远远看去正是一个“合”字，寓意着民族大团结。

“长白山下果树成行，海兰江畔稻花香……”村里大喇叭响起《红太阳照边疆》的旋律，宋明玉记忆翻涌：“总书记来的时候说，几十年前自己当村党支部书记时，村里广播每天都放这首，非常熟悉。今天来到了海兰江边，歌中所唱的就是这里。”

长久的记挂，饱含着“中华民族是一个大家庭，一家人都要过上好日子”的深厚情怀。

祖国西南，云南腾冲司莫拉佤族村，红灯笼高挂、春联墨香飘逸、福字映照门楣，处处是年的喜庆。

每到此时，村民李发顺总会想起习近平总书记那句“有福有喜”。

2020年春节前，习近平总书记来到他家做客。李发顺邀请总书记一起制作大米粑粑。总书记一连做了两个，笑着说：“摁了个福字，再来一个喜字，有福有喜。”

听到一家人未来的规划，习近平总书记表示：“你们的小家和国家的命运紧密联系在一起”，鼓励孩子们“有志者事竟成”。

如今，李发顺女儿研究生毕业回到家乡，成为一名扎根基层服务群众的公务员，儿子也实现了参军的梦想。

“千家万户都好，国家才能好，民族才能好。”殷殷期许，正跨越万水千山，照进村村寨寨、林海雪原、山河大地，成为今日中国国泰民安、欣欣向荣的生动图景。

家是最小国，国是千万家。

“家家户户幸福生活、老老少少开心快乐，就是人间美景。”“每个‘小家’热气腾腾，中国这个‘大家’就蒸蒸日上。”习近平总书记的深情嘱望，寄托着一个伟大民族的最美的梦想。

家国同梦，共赴新程。“十五五”蓝图铺展，更美好的生活，书写在步履不停的足迹、情深意长的关切里，书写在千家万户满怀信心接续奋进的春光里。

（新华社北京2月13日电 记者黄娟 张研 董博婷 王明玉）

中央精神文明建设办公室慰问组在琼看望慰问全国道德模范遗属

本报三亚2月13日电（海南日报全媒体记者李梦楠）2月13日，中央精神文明建设办公室慰问组专程来到海南开展看望慰问活动，向第四届全国道德模范苏金兰遗属、第九届全国道德模范张连印遗属致以新春的问候和祝福，并送上慰问金，传递党和政府的关爱温暖。

在琼中黎族苗族自治县，慰问组来到苏金兰遗属家中，关切询问其家属身体状况和生活保障情况。苏金兰生前精心照顾残疾儿女和手部受伤不能干重活的丈夫，不离不弃；用自己的智慧和坚强毅力，将多年残疾的儿子邢治招培育成为一名世界特奥冠军。慰问组表示要持续关心照顾好苏金兰的家属，切实落实好各项关怀政策，用心用情解决实际困难。

在三亚市，慰问组与张连印家属亲切交谈，悉心询问其家人身体情况与日常起居。慰问组对张连印退休返乡后，18年间带领团队植树1.8万余亩、200多万株的无私奉献精神表达敬意，称赞他用实际行动践行了共产党员的初心使命。张连印的遗孀王秀兰对慰问组的到来表示由衷感谢，她说：“感谢党和政府一直以来的关心关爱，我们会传承好他的精神，带动身边更多的人向上向善。”

慰问组表示，道德模范是时代的精神标杆、社会的价值引领。将切实做好关心关爱和礼遇帮扶工作，主动倾听需求、用心解决困难，让先进典型真切感受到关怀与温暖。持续深入宣传道德模范的先进事迹和高尚品格，大力弘扬榜样力量，在全社会形成崇尚模范、学习模范、争当模范的浓厚氛围。

海南首单“一带一路+自贸港”双标签债券投资业务落地

将定向支持区域重点项目建设与产业升级

本报讯（海南日报全媒体记者王培琳 通讯员黄海莉）近日，华夏银行海口分行成功落地海南首笔“一带一路+自贸港”双标签债券投资业务，以1亿元资金，精准投资海南澄迈发展控股集团有限公司2026年面向专业投资者非公开发行的“一带一路”公司债券（海南自贸港），此次债券募集资金将定向支持区域重点项目建设与产业升级。

华夏银行海口分行这笔投资业务的落地，既是对自贸港重点国企发展的赋能，更是金融机构深度服务地方实体经济、衔接共建“一带一路”倡议与自贸港建设的创新探索，填补了海南区域“双标签”债券投资领域的空白。

此前，该行已成功承销海南省政府离岸人民币地方债，参与自贸港跨境资管试点等多项重点工作，此次双标签债券投资的突破，进一步巩固了该行在海南金融市场的行业影响力，为后续持续服务自贸港重点产业、重大项目奠定了坚实基础。

下一步，华夏银行海口分行将持续聚焦自贸港产业发展需求，深化金融产品与服务模式创新，积极探索更多对接共建“一带一路”倡议与自贸港建设的金融解决方案，为海南经济高质量发展贡献华夏金融力量。

涉及教育、医疗、高新技术等多行业领域 我省2026年春节返乡人才对接会岗位丰富多样

本报海口2月13日讯（海南日报全媒体记者易宗平）由省委、省政府主办的我省“十五五”开局之年的首场大型招聘会——海南省2026年春节返乡人才对接会，将于2月27日（农历正月十一）10时至14时在海口举行。

目前已征集的岗位中，集中于教育、医疗、高新技术等行业领域技术类，以及多个领域的管理岗。

其中，教育行业，相关高校招聘高水平研究人员A类、B类，以及专任教师（第一类）国家级人才、学科带头人等高水平人才；相关中学招聘多学科教师。医疗行业，相关医院招聘博士、临床医疗、科研岗等岗位。高新技术领域，相关科技公司招聘开发工程师、IC验证工程师、软件开发工程师等岗位。多领域管理岗，相关园区管理局延揽特聘顾问；相关企业招聘财务总监、注册会计师等。

此次对接会的岗位涉及第一、二、三产业，表明对接会岗位类型丰富多样，选择余地大，人岗匹配度高。此次对接会地址在省人力资源开发局海口江东公共招聘服务大厅（海口市美兰区美灵南路五路公交站对面）。

住琼全国政协委员开展视察活动

◀接A01版
在海南省台风季节应急保供蔬菜（屯昌）基地，认真了解项目土地流转、大棚建设及运营等情况；在国家林草种质资源设施保存库海南分库，仔细察看种质资源保护、利用等情况。在海南热带雨林国家公园“北大门”项目，察看企业带动村级集体经济发展、联农带农等情况。

委员们认为，“十四五”时期，海南牢记习近平总书记殷殷嘱托，推动海南自由贸易港运作正式启动，现代化产业体系加快构建，生态环境优势不断巩固，重点领域民生持续改善，经济社会发展取得历史性成就。大家表示，海南自由贸易港建设的生动实践，充分证明党中央决定在海南建设自由贸易港的重大决策是完全正确的。将强化使命担当，多做提振信心、凝聚共识、增进团结的工作，积极讲好海南故事，为高标准建设海南自由贸易港广泛凝心聚力。

住琼全国政协委员韦昌进、陈马林、蒙晓灵、侯茂丰、刘艳玲、过建春、符之冠、邹其国、潘惠丽、卢伟英参加视察。省政协秘书长陈际阳参加。

“这个春节，我们在南繁基地‘养虫子’”

原来，周瀛团队发现，豇豆植株受到害虫攻击